

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 450
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 43

Número atrasado diez cts

Los ediciones diarias.

Jueves 8 de Junio de 1916

Año XXXII—Núm 9.827

DEL AYUNTAMIENTO

Los impuestos y el presupuesto

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento salmantino, y á propósito de la cantidad que había de cobrarse sobre los billetes de la corrida de toros que tuvo lugar el día de la Ascensión, habló de los impuestos municipales y se planteó una cuestión que, aun resuelta de momento, harían bien los concejales en no echar en olvido.

Nos referimos á la licitud ó ilicitud de algunos impuestos y á la manera de hacer que todas las clases sociales contribuyan al sostenimiento de las cargas municipales.

Nosotros creemos que todos los impuestos que actualmente rigen son licitos, y vaya por delante tal afirmación, y que si en la implantación ó cobranza de alguno de ellos se notaran errores ó deficiencias, serían aquellos y estas fácilmente subsanables.

Pero porque así pensamos y porque nos consta la excelente intención de los concejales todos, queremos que para el porvenir desaparezcan los lunares que ahora se señalan en la obra municipal y que esta no pudiera ser atacada por nadie.

Salamanca necesita un presupuesto, no como el actual, sino más cuantioso, si ha de vivir conforme á lo que su importancia como ciudad exige.

Y las cargas que tal presupuesto supone deben ser levantadas por sus habitantes, sin distinción y proporcionalmente á la riqueza de cada uno.

Conformes en esto, sólo se precisa que al confeccionar el presupuesto venidero haya tiempo para discutir cada partida con calma y para que sobre los impuestos actuales y futuros puedan informar no sólo los concejales, sino todas las personas y entidades que deseen hacerlo.

Romper, en una palabra, con el sistema de nuestro Concejo de hacer sus presupuestos á última hora y sin la debida tranquilidad y dar de lado á procedimientos que no deben subsistir ni un día más.

Procediendo así se evitarían errores achacables á la precipitación y se podrían señalar, en cada impuesto, tarifas y ordenanzas, que harían que el Ayuntamiento no tuviera que ocuparse á posteriori de tales asuntos.

Volvemos á nuestro tema de siempre de que en la forma de hacer los presupuestos está la salvación de la hacienda municipal, y celebramos lo ocurrido en la pasada sesión, para ver si ello influye algo en favor de nuestro propósito.

UNA CARTA

Los panaderos y el cierre de las tahonas

Señor director del periódico EL ADELANTO.

Presente. Muy señor mío: Por si lo cree digno de interés para los lectores de su bien escrito periódico, y tiene á bien publicarlo, adjunto remito á usted copia literal del escrito que con esta fecha dirigimos al señor gobernador civil de la provincia.

Confiado en que así lo hará, le anticipa las gracias en nombre del gremio de panaderos su servidor. Q. e. s. m., el presidente, Vicente López.

Señor Gobernador civil de la provincia de Salamanca:

Los que suscriben fabricantes de pan, que venden el artículo en Salamanca, reunidos en junta general, hoy día de la fecha, después de laboriosa discusión, teniendo en cuenta el estado ruinoso de la industria, viendo que algunos compañeros se han retirado de ella, que otros tienen anunciado el cierre al presidente de la asociación, Unión de la panadería salmantina, y convencidos todos de que unos hoy y otros mañana, tendrán que hacer lo propio si no se modifica la vida de la panadería, habiendo estudiado con detenimiento las medidas tomadas en otros puntos para evitar el encarecimiento del pan; teniendo en cuenta el estado de estrechez en que vive el pueblo trabajador, á consecuencia de la general carestía de las subsistencias; viendo que los fabricantes de harinas, obligados por la constante carestía del trigo, venden ya en esta región á 49 y 50 pesetas los 100 kilos; convencidos de que no sería prudente elevar el precio

del pan desde 40 y 45 céntimos que actualmente tiene, hasta el de 48 y 50 que demandan los precios de las harinas; queriendo dar la última prueba de salmantinismo, tomaron por unanimidad, los siguientes acuerdos:

1.º Rogar al señor Gobernador civil de la provincia que á tenor de lo que han hecho en Barcelona, Valencia y otras capitales de España y con la mayor urgencia posible gestione el medio de que nos faciliten harinas á 42 y 43 pesetas los 100 kilos, para continuar vendiendo el pan á 40 y 45 céntimos, por no creer prudente elevarlo en las presentes circunstancias, dada la penuria en que el pueblo vive.

2.º Cesar en la industria una vez terminado el plazo legal que mandan las leyes vigentes del país si antes no le hubiesen dado respuesta satisfactoria, por serles imposible subvenir por más tiempo las pérdidas que diariamente tienen vendiendo el pan á los precios últimamente indicados, dado el que actualmente tienen las harinas.

3.º Ponerlo en conocimiento del público, haciendo historia del asunto, para que juzgue nuestra conducta haciendo entender que los precios de las harinas que pedimos á 42 y 43 pesetas, para vender el kilo de pan á 40 y 45 céntimos no son remuneradores para la industria, sobre todo el de 40 pero sí lo proponemos y aceptamos es sacrificando una vez más nuestros intereses en beneficio del público.

Al poner en el superior conocimiento de usía los anteriores acuerdos, le rogamos que no vea en ellos otros móviles, que la necesidad impuesta por las circunstancias excepcionales en que está colocada la industria panadera de Salamanca.

Todo lo cual confiamos pesará en el ánimo de usía para atender nuestra justa petición y evitar nuestra total ruina.

Dios guarde á usía muchos años. Salamanca 7 de Junio de 1916.—Por acuerdo del gremio, Vicente López; Víctor González; Bernardino Pérez; Antonio Almaraz; José Marcos; Santiago Miñambres; Tomás Velasco; Casimiro Velasco; Eugenio Martín; Florencio Mulas; Ignacio Mulas; Esteban Holgado; Jacinto Pérez; Juan Ruiz; Fabio González; José Cenizo; Nataho Miñambres; Manuel Lozano; Juan Manuel (por don Manuel Oliviera); Angel Martín; Lope González; Zacarías Porteros; Leocadio Mulas; Ramón Rodríguez; María Curto; Vicente López y Hermano; Fernando Sainz Pardo; Agustín López; Castro López; Antonio Mulas; Isidro López (por la viuda de A. Bretón); José González y José López.

Los fabricantes de pan se han dirigido á las autoridades especificando, en una comunicación que insertamos, lo difícil de la situación porque atravesaban y anunciando su propósito de cerrar sus tahonas si no se halla medio de conjurar la actual crisis.

El problema encierra enorme gravedad para el vecindario y estamos seguros de que ha de ser examinado con la detención y la urgencia que merece por quienes tienen obligación de afrontarlo y resolverlo. Ya indican los panaderos la única forma de armonizar los intereses suyos con los de los harineros y los del público.

Consiste en que el Gobierno facilite trigo extranjero á un precio menor del que rige en los mercados nacionales y de que la harina así obtenida se dedique á la elaboración de pan para Salamanca.

Esa es otra fórmula encaminada al mismo fin, el de que el pan no aumente su precio y los tahoneros puedan continuar en su industria nos parecerá de perlas. Lo que ahora se indica lo ha hecho ya el Gobierno para favorecer á otras capitales y no es de suponer que Salamanca sea considerada como de peor condición que aquellas.

Aunque todo podía ocurrir. Y como donde no hay harina... etc., para final de fiesta, nos llega la noticia de una nueva plaga del campo, un cóccido que si se propaga, va á poner más de un puchero á la funerala.

DE LA DIPUTACION

COMISION PROVINCIAL

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor García Sánchez y asistieron los señores Sánchez y Sánchez y Sánchez García.

Se aprobaron las cuentas municipales de Saucelle correspondientes á los ejercicios de 1914 y 1915, y las de Villoruela de 1913.

La Comisión conoció del recurso interpuesto por don José Durán, contra providencias de la Alcaldía de Salamanca, con motivo de descubiertos en el pago del servicio de agua.

La Comisión, para resolver en este asunto, acordó pedir algunos antecedentes.

Se informó un recurso interpuesto por don Saturnino Cortés y don Juan San Juan, sobre censura de las cuentas municipales del ejercicio de 1913 del Ayuntamiento de Villoruela.

Se conoció también de otro recurso

incoado por varios concejales del Ayuntamiento de Galinduste, contra providencia de aquella Alcaldía, separando del cargo de secretario interino á don Quintín Marcos.

Y, por último, se acordó pedir antecedentes para resolver en la renuncia del alcalde de Cantalpiño.

LAS PLAGAS DEL CAMPO

Grave peligro

Recogiendo las indicaciones que hicimos en uno de nuestros pasados números acerca de la nueva plaga del campo del género cóccido, que amenaza acabar con los encinares de esta provincia, el digno ingeniero agrónomo don José Pequeño, visitó ayer una finca inmediata á nuestra ciudad, atacada de dicha plaga.

Según nuestras noticias, es de tal importancia acudir con prontos y eficaces remedios, que de no hacerlo así, las pérdidas serían enormes para los campos, ya que referida plaga, que como dijimos afecta la forma de un pequeño botón esférico, termina por secar el árbol á que ataca.

Parece ser que tanto el Consejo provincial de Fomento, como la Diputación salmantina, se preocupan con justa razón de este asunto, al que también nosotros dedicaremos toda la atención que merece, pues no es ocioso insistir en que las consecuencias pudieran ser funestas para los intereses agrícolas de esta provincia.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Gata (Cáceres), con objeto de pasar una temporada con su hermano político don Mariano Guervós, la distinguida señora doña Gregoria Mesanza, viuda de Guervós, con su bella sobrina la señorita Ana Guervós Guerra.

= Para Peñaranda, nuestro querido amigo don Luis G. de Ljaño.

= Para su finca de La Garcesa, la respetable señora doña Dolores de Dios y su distinguida familia.

= Para sus posesiones de Villaflores, nuestro estimado amigo don Bernardo Hernández, señora é hijos.

= Para Madrid, nuestro respetable amigo don José de Onís y López y su hijo don Federico, catedrático de esta Universidad.

= Para Guernica, el notario don Carlos Herrán de la Torre é hijos.

= Han llegado: De Ciudad Rodrigo, nuestros buenos amigos don Vicente Terán, don José Escanilla, don Jesús Montejo y don Arturo Amaro, el comandante de ingenieros don Pedro Soler y familia.

= De Valladolid, nuestro querido amigo don José Manuel García.

= De Guijuelo, nuestro querido amigo el farmacéutico don Emeterio Hernández.

= De Villavieja, nuestro buen amigo el farmacéutico señor Durán.

= De Fuenteigüeldo, don Lino Rodríguez de Dios, nuestro estimado amigo.

= De Ledesma, el propietario don Martín de Tapia y familia.

= De Madrid, en su automóvil, el marqués de Donadio.

Necrológicas. Ayer mañana, en la iglesia de San Pablo (Santísima Trinidad), se verificó el solemne funeral por el eterno descanso de la respetable señora doña Serafina Vicente Santos.

Tanto á aquel acto como á la conducción del cadáver asistieron numerosas y distinguidas personas, pertenecientes á todas las clases sociales salmantinas, que con su presencia significaban el testimonio de sentimiento producido por la irreparable desgracia que ha causado general pesar.

El duelo fue presidido por los señores don Francisco Diego, don Alejandro Herrera, don A. Vicente y don Luis Hernández.

Sobre el severo fétetro veíanse dos hermosas coronas fúnebres, una dedicada por don Antonio Herrera á la que fué su virtuosa esposa y otra de los hijos de la finada.

Enfermo. Hállase bastante mejorado de la enfermedad que padece el joven don Pedro Dorado Seirullo.

Lo celebramos. Varias. De Peñaranda se encuentran en esta don Manuel Martín Navarro, don Leonardo Navarro Díaz y don Manuel Cermeño Flores.

Sucesos locales.

Por blasfemos. El gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de 50 pesetas á Bernardo Lorente López, de diez y nueve años y otra de 25 á Vicente Iglesias Cea, de sesenta y uno, por blasfemar en la vía pública.

También ha sido multada con cinco pesetas Josefa Sánchez, de veintisiete

años de edad, domiciliada en el Arrabal del Puente, por ocultar en su domicilio gente sospechosa.

OBRAS PUBLICAS

Esta jefatura remite á la Comisión provincial, para su informe, el expediente de construcción de la rampa que ha de unir el nuevo puente sobre el Tormes con la carretera de Salamanca á Cáceres.

Las motocicletas.

Se ha puesto á la firma del Gobernador civil la autorización procedente para la inserción en el Boletín Oficial de la provincia, de la Real orden de adaptación del reglamento de coches automóviles al servicio de motocicletas.

Chismografía taurina

La corrida de Tejares.

El domingo, 18 del actual, festividad de la Virgen de la Salud, se celebrará en Tejares la anunciada corrida de novillos, de la que ya nos ocupamos hace unos días.

He aquí el programa de la fiesta: Serán lidiados, picados, banderilleados y muertos á estoque, cuatro hermosos becerros erales, pura casta, de la excelente ganadería de don Abraham Vicente Rivas, de Alberguería de la Valmuza, procedentes de la de Carreiros, con divisa encarnada y blanca, por la notable cuadrilla de Niños Regionales.

Espadas: Eladio Amorós y Juan Luis de la Rosa.

Picadores: José Iglesias (Chicarro), Nemesio García (Carriles). Reserva: José Zamarrero (Tone).

Banderilleros: Federico Manjón (Moronito de Madrid), José Ruiz (Tabernerito), Serafin Blanco (Litri), Antonio García (Fabrillo). Puntillero: Federico Manjón (Moronito de Madrid).

Las puertas de la plaza se abrirán á las tres de la tarde, y la corrida dará principio á las cinco en punto.

Despacho de billetes.—En Salamanca, kiosco de Barazal. Lonja de la Cárcel, desde el día 14 al 18, á las doce.

= En Tejares, calle de la Salud, desde el día 14 al 18, á las dos de la tarde y desde esta hora en adelante, en las taquillas de la plaza.

Una brillante banda de música amenizará el espectáculo.

Precios (incluidos los impuestos): Sombra.—Palco con diez entradas, 20 pesetas; balconillo, 2,50; barrera, 2,50. Entrada general de grada y tendido, 1,50; media entrada para niños menores de diez años y militares sin graduación, 0,75.

Sol.—Entrada general de grada y tendido, 1,20 pesetas; media entrada para niños menores de diez años y militares sin graduación, 0,60.

La corrida de Plasencia. Gallito, Martín Vázquez y Francisco Posadas, han comunicado á la empresa de Plasencia que han salido sin novedad del día del domingo, última corrida que torearán antes de la de aquella ciudad.

Joselito estaba contratado para torear en Madrid con Belmonte, Rafael y Gana, la corrida de la Asociación de la prensa, pero la circunstancia de estar enfermo Belmonte impide la celebración de la corrida, que se trasladará á otra fecha.

Por lo tanto, Joselito descansa cuatro días y eso irán ganando los que vayan á Plasencia á ver al pequeño de la familia Ortega.

Los toros, de Alipio Pérez-Taberneró Sancho, están ya facturados y caminan á estas horas en busca de la muerte.

Con que, ¡al tren, aficionados!, que corridas como la de Plasencia son de las que merecen un viajecito.

EL TIBALERO.

DEL AMBIENTE MADRILEÑO

Toros, pintura y arte

Si á la corte á divertirse viene el pueblo, y la corte gayá, espléndida y galante lo obsequia y agasaja, ¿pues lo quiere es justo?... ¿qué ha de hacer nuestra pacata pluma servidora humilde de la actualidad sino recoger, aunque sea de lo exotérico, el optimismo y alegría de que rebosa Madrid?

Poco ha faltado una de estas alucinantes tardes de toros para que—aun á trueque de dejar de ser consecuente conmigo mismo—, fuéramos á la corrida prendidos en la mágica malla de las miradas fulgurantes de unos «ojones» madrileñoscos encajados en el marco de una cara de rosa realzada por una soberbia mantilla tinta en sangre de claveles.

Y es que ese ambiente de febril entusiasmo que precede (sobre todo aquí en Madrid) á las corridas, caldeado por un sol espléndido y ubérrimo, esmaltado con los soles de las ebrietas mujeres madrileñas, el boato de la corte y las notas garridas y típicas de una muchedumbre ebria de gozo, subyuga y arrastra de forma inexplicable, fundiendo á las almas netas y castizas—no á las híbridas y encleques—en el varonil espíritu de la raza, á cuyo corazón fluye y refluye todo lo que sin detrimiento ni desdoro da á esa españolísima expansión

pública el dictado de «fiesta nacional». Mas, soslayemos la tarea de alquitar estas impresiones, porque incurriríamos en el pecado de sacrilega estultez si, cabe los cendales de luto que cubren la tragedia mundial, nos prodigáramos exhibiendo la insignificante partícula de humanidad que aún ríe, goza y se divierte.

Oreados, pues, con la alegría, que, cual cinta fantástica de seda en colores, se trenza á lo largo de la calle de Alcalá para, en forma de rodete, plegarse en las gradas y palcos de la Mezquita—primada—de la taumaturgia, vamos á la Carrera de San Jerónimo, á ver en casa de Lacoste, la exposición de arte decorativo, de Ramón López Morelló.

Más abajo, en el Hotel Palace, vimos ayer otra de pintura, de Germán Taibo, la que, á pesar de no tener nada más que *posee y pintura* la preferimos á los *retablos* vivientes y sin matiz que se exponen en el otro palacio vecino, en el Congreso de los diputados.

En gracia al buen gusto y optimismo de que está animada nuestra incipiente peñola, damos de lado los desabridos comentarios que nos sugiere la actuación actual de nuestros políticos: su trato desvirtúa al hombre sano pervirtiéndole el corazón.

El arte de López Morelló es una revelación tan peculiar y original que no me extraña dudaran los tan autorizados críticos Saint Aubin (q. e. p. d.) y José Francés de la autenticidad de las obras por la poca edad del autor; escasamente diez y seis años. ¡Aquí en donde para entrar en el santa santorum del arte y recibir el espaldarazo de la crítica, hay hombres encanecidos luchando en la palestra de las difíciles pruebas.

Sin venir á Madrid nuestro artista ha triunfado en estas, ganando el premio en el curso de dibujos del Quijote, organizado por *Heraldo de Madrid*.

Veintisiete cuadros constituyen la exposición López Morelló; la mayoría son acuarelas de una policromía acertada; y todos los dibujos están hechos á pluma.

Hay en ellos rasgos de adornos que evocan las escuelas boloñesa é italiana de los siglos XVII y XVIII de las que parecen un trasunto los titulados: «Hacia la señal de su venida», «Madrigal» y «Episodio sentimental».

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Crimen en Martiago

Trágico desenlace de unos amores.

Esta mañana ha empezado á verse en juicio-oral, ante el jurado de Ciudad Rodrigo, en la sección segunda, la causa que se sigue contra el joven Cipriano Hernández Vegas.

La motivo el siguiente hecho: Desde hacía mucho tiempo Cipriano Hernández Vegas, joven de diez y nueve años, vecino de Martiago, venía sosteniendo relaciones amorosas con María Jesús Manchado González, á las que se oponía tenazmente la madre de ésta.

En esta situación, el 14 de Septiembre próximo pasado se hallaban en el baile público del pueblo los dos amantes, mas como la madre de la María los estuviera observando, se retiraron contrariados, y al llegar á la calle de la Iglesia como María dijera á su novio que por la oposición de su madre á las relaciones se arrojaba á un pozo, el Cipriano sacó una pistola automática que consigo llevaba, disparando de improviso contra María, sin que ésta pudiera zperchirse de la agresión, incrustándole en la cabeza cuatro tiros y golpeándole luego con la culata de dicha pistola, falleciendo aquélla por consecuencia de las lesiones recibidas el 19 de expresado mes.

El procesado después volvió contra sí el arma y se causó lesiones, que tardaron en curar 136 días, de cuyas resultas ha perdido el ojo izquierdo.

El fiscal y el acusador particular, señor González Cobos, acusan al procesado como autor de un delito de asesinato, caracterizado por la circunstancia de alevosía.

No niega el letrado señor Sánchez y Sánchez, defensor de Cipriano, que matase á su novia, porque él mismo lo reconoce, pero dice que el hecho es constitutivo sólo de un homicidio, que lo ejecutó en un estado de locura pasional, de lo cual deduce en su favor, una circunstancia eximente, y en todo caso atenuante.

Planteada así la contienda jurídica, para su comprobación tienen propuesta las partes, la confesión judicial del acusado, pruebas pericial, testimonial y documental.

De la marcha de los debates y de su resultado informaremos con toda amplitud, publicando también fotografías del agresor y la víctima.

Hurto de dos ovejas. Comparció ayer en la sección primera Angel Hernández Miguel, vecino de Alba de Tormes, á responder de la sustracción de dos ovejas, tasadas en 25 pesetas, de la propiedad de su convecino Severino Cosme Barrado, llevada á cabo el 25 de Diciembre último en una cortina, á la que entraron por un portillo que estaba abierto.

El fiscal, señor Hernández, sostuvo que el procesado Angel era autor de la

A buen seguro que Guillot, el primoroso dibujante de la *Comédie italienne*, estimaría para sus trabajos las siluetas de mujer que Morelló ha hecho en los suyos: «Spritz» y «Flor de guillotina».

«Tempestad» es uno de los modelos que vale por todos. Según referencias, el señor Simancas, director del Museo Arqueológico de la Casa Real, ha dado su voto de calidad á este sorprendente trabajo de decorado.

En el de «La maja del mantón» parece ha puesto el autor su carino de artista, y sin embargo no vemos en ese dibujo nada más que un alarde de paciencia y ejecución.

Si leyéramos á Bendé, algo hallaríamos en su libro: «Sobre el arte griego», que compagaría con los trazos de los modelos «Amor y Paz», «La eterna canción» y «Flores de Oriente».

Todos los modelos tienen el simbolismo de alguna idea tan fuertemente expresado que ello dispensa de los defectos de procedimiento que puedan echar de ver los depurados en estas críticas.

Venga la generación del juez de la de López Morelló, que sustituya á la quejumbrosa y desquiciante del 98; su ludomía como una esperanza de nuestra querida España.

Cuando volvemos á la calle de Alcalá se destrenzaba como luengo penacho de crechchas bermejas y doradas flotantes al ras del suelo, la cinta fantástica de seda que en forma de rodete se había replegado en el circo tauro.

Era la hora de la salida de los toros en una tarde de sol con el boato de la corte y con olores de aire floral.

Bersandín. Madrid Junio 1916.

Del «Boletín Oficial».

El número de ayer publica: Circular número 142 sobre reses mostrencas.

Sesión de la Junta provincial del Censo electoral del día 15 de Mayo. Relación que la Comisión provincial, en unión del señor Comisario de Guerra, ha fijado para el abono de los suministros hechos por los pueblos á las tropas del ejército y guardia civil durante el mes de Mayo último.

Requisitorias judiciales, etc., etc.

Insultos á la autoridad.

Se celebró á continuación, en la misma sala primera, el juicio oral correspondiente á la causa instruida en el Juzgado de la capital, sobre insultos á la autoridad, cuyo hecho ocurrió el 5 de Noviembre último en la calle del Consuelo.

Acusó el fiscal señor Hernández al procesado como autor de un delito de injurias á la autoridad, apreciando en su favor la atenuante de embriaguez no habitual.

El letrado señor Real sostuvo que su defendido no era autor del delito calificado por el fiscal, pues lo ocurrido fué que los guardias municipales se extralimitaron en el cumplimiento de su deber y lo maltrataron, sin que para ello diera motivo, negando que les dirigiera ningún insulto.

Después de informar acusación y defensa, se dió por terminada la vista pública.

Por un detalle. Habiendo fallecido el 29 de Noviembre último un niño, hijo natural de la vecina de Bodón, Clotilde Ramos Melchor, los sepultureros municipales de citado pueblo, José Herrero Alba é Isaac Caballero Sánchez, lo inhumaron el 30 de dicho mes en el cementerio de su cargo sin que se le presentara la licencia del juzgado municipal, cuyo requisito exige la ley.

Sin duda, los procesados no creyeron que era de tanta importancia el detalle aludido, pero de que la tenía, se habrán convencido después, al ver que el abogado fiscal, señor Quintana, los acusaba provisionalmente como autores de un delito de infracción de la ley de inhumaciones.

Celebrado ayer el juicio en la sala segunda, no se justificó que Isaac y José cometieran el acto referido con intención de delinquir, y en su vista, el fiscal retiró la acusación que había formulado, estimando el hecho, constitutivo de una falta, que es lo que el letrado defensor, señor Gándara, sostenía. Quedó el acto concluso para sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Las mañanas del Concejo

IMPRESIONES DE UN GUINDILLA

La verbena municipal.

—¡Ya te puedes ir preparando, compañero!
—¿Para qué?
—¡Anda la órdiga! ¡Mira este! ¿Pa qué va a ser? ¡Pa echar un chottise!

Pero la cuenta del Tesoro también debe conocerla el Senado. Tenemos en circulación, por distintas emisiones de obligaciones 620.790.500 pesetas.
Calculemos el saldo en la cuenta de tesorería entre el Estado y el Banco por una cifra aproximada, porque claro está que el saldo efectivo cambia todas las semanas, 116 millones de pesetas de pagarse de Ultramar, que todavía conserva el Banco en cartera, por que no llegase a cumplir los distintos preceptos y planes que se encaminaban a amortizar totalmente esta deuda.

confianzas mutuas, suspicacias, envidias, recelos...
Y nada en fin. Seguir como sigue, en progreso lento, hasta que llegue día en que pueda formarse un núcleo de socios capaces de llevar a cabo las mejoras que se intenten.
Hoy es imposible, porque las Juntas generales son un caos; a cada proposición que se presenta hay enseguida cuatro ó cinco para ahogarla, y sea cualquiera la persona que hable y suponga o no se la suponga méritos ó conocimientos para ello, no se la respeta como debe.

chez, don Benigno Gutiérrez y don Jesús Sala.
Economía política.—Don Alfredo Sánchez.
Historia general del Derecho.—Don Jesús Sala.
Derecho político.—Don José Joaquín Montero.
Derecho civil (primer curso).—Don Luis Conde, don Justo Sánchez, don Enrique de Leyva, don Manuel Fernández, don Luis Figueiras, don Manuel Oteros y don Miguel Sáez.
Derecho administrativo.—Don Luis Martín y don Alfonso Bardaji.
Derecho internacional público.—Don Alfonso Bardaji.
Derecho internacional privado.—Don Andrés Sánchez y don Manuel Tomé de la Iglesia.
Prácticas forenses.—Don José Antonio López.
Instituto General y Técnico.
Ingreso.—Han sido aprobados Luis González José Sánchez, Sergio Sabido, Juan M. Mediano, José Avila, Ramón Pérez, Atilano González, Santiago Martín, Carlos Martín, Crescencio Rodríguez, Atilano Martín, Juan Fuentes, Santiago Pacheco, Alejandro Alayo, Matías Marcos, José María López, Cayetano Pérez, Lisardo García, Teófilo Álvarez, Pedro García, Eladio Vicente, Juan M. Merchán, señorita María Robledo, Segundo Andrés, Fabián García, Rufino Asensio, Vicente Sánchez, Manuel Maculet, Eduardo Murube, Angel Amarilla, Ventura Rodríguez, Benedito Casio Idefonso Hernández, Florencio San Pedro, José Prieto, Pedro Domínguez, Marcelino Puerto, Materno García, Manuel Sánchez, Joaquín Muñoz, señoritas Pilar Hernández, Filomena López, María López, Luis García, Antonio Álvarez, Jesús Falagán, Juan S. Taberner, Juan Sánchez Rico, Ulpiano García, Rosa Iglesias, Javier Sánchez, Maximiliano Sagrado, Máximo Marcos, Jesús Romo, Venancio García, Miguel Fuentes, Juan Martín, Angel Alonso, Jesús Niño, Bernardo de la Torre, señorita María Galván, Luisa Terán, Justo Junquera, y Natividad García.

Cuando la guerra del Transvaal, fué primero jefe de Estado Mayor de lord Roberts, encargándosele después el mando supremo de las fuerzas.
Los boers fueron vencidos al fin, y lord Kitchener supo, con singular habilidad diplomática, hacerles firmar la paz en Vereeniging. Se cuenta que cuando estaban los boers decididos a no firmar, llamó aparte Kitchener a De Wet, y supo convencerle de que debía poner término á la guerra.
Después fué nombrado comandante en jefe del ejército de la India, y dejó aquel ejército más fuerte de lo que había encontrado.
En el Cairo estaba cuando se declaró la guerra, y fué llamado á los Consejos de la Corona.
Hombre de carácter inflexible, tenía además una sólida cultura, adquirida principalmente en el estudio de las Matemáticas, la Historia militar del mundo y los idiomas orientales.
Actualmente era mariscal del ejército inglés, y estaba en posesión de las más altas condecoraciones nacionales y extranjeras.
Había nacido en 1850; tenía, por tanto, sesenta y seis años.

escóndalo, cinco pesetas, y á Jacinto Hernández de la Iglesia, por maltratar á una niña, una peseta.
MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5.
Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.
Se necesita doncella, buenas referencias. Avenida de Miral, 16.
Ber Ideal Room -Corrillo, 30.
Habiéndose hecho cargo de este acreditado y elegante establecimiento su único dueño, Juan López, pone en conocimiento de su distinguida clientela que, desde esta fecha, se despachará los más exquisitos refrescos y acreditadas marcas de licres á precios verdaderamente increíbles.
Se vende ó arrienda un lote de monte de 60 obradas de cabida con pastos y agua abundante radicante en el término de Narca de Castillo (Avila). Para informes dirigirse á don Fermín Portillo en Madrigal de las Torres.
Para la temporada de verano se alquila en el pueblo de la A. Baza una magnífica casa amueblada. Darán razón, Espoz y Mina, 13, Salamanca.
Se vende anaqueltería mostrador y demás enseres de una tienda de ultramarinos. Informes Docto. R. es. 9, La Azucena. 8-1.
Almoneda de onces á una y de tres á cinco. García Barbadá, 22. Se arrienda una casa. 5-4-5.
Para cerdos y ovejales juntos ó por separado, se arrienda el espigadero de Sagos (Carriles de Arajo). Informes, José López, en la misma.
En Plasencia se traspasa el acreditado y antiguo Hotel del Comercio, por dedicarse el dueño á otro negocio. Consulta este establecimiento con una buena clientela, dirigirse al mismo dueño, Valdegamas, 37 provincia de Plasencia-Guadalupe. 15-4-9.
Se arrienda ó vende, por cesación del que la explota, al contrato ó a plaza, la tahona de Peramato y los terrenos á ella unidos. Para tratar donña Lucía Peramato, señoras de San Bernardo, número 9. 30-4-17.
Se arrienda con labor, pastos y monte, la dehesa de Escobela, término municipal de Terradillos á diez kilómetros de Salamanca, por carretera y con estación férrea. La Maza, dentro de su perímetro. Informar del precio y condiciones don Bernardo Hernández, en Villaflores y en la misma finca, el montañés. 17-4-8.
Se necesita dependiente en la barbería de Santiago Pérez Rúa, 34.
Se arrienda el espigadero y pampa de Cantalpio con abundante pastos y aguas, para 1.800 á 2.000 cabezas de ganado lanar. Para informes dirigirse á don Joaquín Martín Rodríguez en dicho pueblo. 15-4.
Se arrienda el Cuerto del Barrero (La Maza), Zamora, 38, ó formarán. 10-6.
Espigadero.—En Poveda de las Cintas, para 3.400 á 3.500 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas, condiciones económicas. Para tratar con el señor Alcalde don Remigio Rodero, en Poveda de las Cintas. 8-4.
Arriendo de casa.—En la carretera de Ledesma, número 12, casa de Páez, se arrienda un segundo piso. Informar en casa de Páez.
Plaza de Toros de Tejares.
Se vende la carne de los cuatro becerros orales que se lidiarán en dicha plaza el 18 de este mes.
Se admiten proposiciones hasta el 14 del actual. 4-2.
Se arriendan los pastos de Fuentes de Meseuco para 500 á 600 cabezas de ganado lanar. Para conocer condiciones, dirigirse al alcalde, don Isidoro Deigado. 3-3.
Se anuncia la venta de una manada de ovejas para criar y de cría, de 200 á 300, además una yegua de montar, 4 años, un burro capón y 4 s á tres vigores de cebada. Vendida por junto ó por menor. Informar á Antonio Cortés, en Bablafranca. 3-3.
Se necesita un chico para escribir y almacén, con buenas referencias. Informar, Corrales de la Rúa, letra A, almacén.
Se vende la casa número 2 de la calle del Brocense, sitio céntrico. En la misma información. 15-4.
Arriendo de pastos.—Se hace de las ras trojeira y hoja de vna de medio término municipal de Fuentesecas.
Para detalles dirigirse al presidente de la Asociación Agrícola don José María Buiza. 10-4.
Se vende casa soñada y saneada, donde de Romanos 26 Razon en la misma, segundo piso.
Se arrienda el espigadero de La Carolina, con abundantes aguas y dos prados aprovechables hasta Santa Leocá. Informar á Antonio Lucas en Tarazona de Valdeavilla. 15-12.
Se vende barato un coche de línea, casi nuevo y de diez asientos, con delantales tejidos, banquetas y vna de jora. Don José Nájera, en Peñaranda de Bracamonte. Informar.
Se encuentra al frente de su consultorio dental, el señor J. León Arfés, el que estuvo veinte años en la entrada de la calle de Toro. Hoy está en la calle de la Rúa, 34, principal.
Se arrienda para pastos labra y montañés, la dehesa denominada "Valverde" término municipal de Valdeavilla. Para tratar, don Marcial Paredes, Plasencia. 10-7.
Arriendo de casa.—Se arrienda dos pisos en la calle Ramos del Manzano, número 44. Informar en la misma.
En la peluquería de Cándido Martín se necesita un dependiente, Doctor Risco número 12 y 14.
Se arrienda el espigadero de Tarazona de Valdeavilla, del año corriente, con abundantes aguas, para 3.800 cabezas de ganado lanar. El precio y condiciones dirigirse á don don Jerónimo Ferrer y don Antonio Lu en dicho pueblo. 15-12.
Se arrienda un espacio local independiente, muy apropiado para almacén, Espoz y Mina, 16. En el mismo informarán. 6-5.
Se traspasa, p.m. no poderla atender su dueño, la antigua y acreditada confitería y pastelería de la calle de San Pablo, número 6, Salamanca. 10-9.

Noticias

Registro civil.
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones.
Nacimientos.—Ascensión Martín Piñero, Matilde Rodríguez Calvo y Alejandro González Martín.
Defunciones.—Serafín Vicente Santos y Andrea Pelayo Muñoz.
Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.
En la Federación Obrera celebrarán los dependientes de peluquería junta general el día 9 del corriente, á las diez de la noche, para tratar asuntos de interés.
Por el señor rector de la Universidad han sido nombrados alumnos internos de la Facultad de Medicina, don Mariano Martín y Martín, don Antonio Arteaga y don Ramón Sánchez.
* * * Piano marca Rönisch * * * magnífico y completamente nuevo. Se vende, en buenas condiciones. Plazuela de los Basiles, 4 2º, derecha. 2-2.
El próximo día 13, festividad de San Antonio, se celebrará una capea de los villos de la ganadería de don Gabino Martín, en el pueblo de Juzbado.
* * * EL DR. MUÑOZ OREA * * * se ha trasladado á la calle de Zamora, 35. 4-2.
Ayer tarde se celebró la conducción á la última morada del infortunado joven Francisco Pedraza Losada, asistiendo numeroso acompañamiento.
Del féretro pendían dos soberbias coronas, una regalo de sus amigos y otra de la Juventud Excursionista, á cuya sociedad pertenecía el finado desde la fundación de la misma.
Llevaban las siguientes dedicatorias:
«Al bondadoso y excelente Francisco, sus amigos que no le olvidan».
Y otra, «La Juventud Excursionista, á su querido compañero».
Presidieron el duelo don Francisco y don Mariano Núñez, don Juan Estrella, don Enrique Pérez Martín, don Ramón Santos y don Arturo Pedraza.
Descanse en paz el amigo querido, y de nuevo reiteramos á la estimada familia del finado la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.
* * * OBRA NUEVA * * *
Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nájera. Precio 3 pesetas.
De venta: Librería de Núñez.
A las diez y cuarto de la mañana del día 9 del actual, se celebrarán en la capilla de esta Universidad honras fúnebres por el doctor don Ramón Hernández Ballesteros (q. e. p. d.).
* * * AGUSTIN UNGRIA * * *
Plaza de la Encarnación, 2 y 4 Teléfono 3.612 Madrid.
Casa establecida en 1891 con título y fianzas en España que tiene en sus oficinas técnicas más de cincuenta empleados. Para información comercial de todo el mundo. Cobro de créditos atrasados: cobrado 3.000.000 de pesetas. Regis. ro de marcas de fábricas y patentes de invención. Listas de compradores y de representantes bien conceptuados. Consultorio jurídico administrativo, con dos señores letrados del colegio de Madrid y dos procuradores Cerricados de últimas voluntades, penales y otros varios servicios. Honorarios módicos á satisfacción de los comités.
En sus talleres gráficos 45 obreros.
Libros Diario y Mayor, de todos los tamaños y variados especiales. Registros y cuadernos de libros de contabilidad y de informes comerciales de libros á cobrar ó pagar de talones de ferrocarriles de á máquin y tienda, de caja, ventas, etc.
Papel timbra para cartas y facturas. Reclivos y etiquetas. Cheques mercantiles, letras de cambio recibos tálcarios etc. Revistas y catálogos ilustrados. Memorias y tomos de cuanto necesitan los banqueros y sociedades de todas clases, lo industrial y las comerciantes de todos los ramos.
Trabajos esmeradísimo y precios muy económicos.
«No es usual en otros establecimientos».
Sólo usted y se convencerá de que ganará dinero y no perderá tiempo sirviéndose de estas oficinas y talleres para lo que á usted interesa de los diversos servicios enumerados. 1-1.
Por el señor teniente alcalde de semana han sido impuestas las siguientes multas: á Manuel Romero, por dejar abandonada una caballería en la vía pública, dos pesetas; á Felicitísimo Martín y Concha García, por promover riña y

DESDE VILLAVIEJA

La sociedad de socorros mutuos.—Vistas honrosas y acto hermoso.
Escribiré de las cosas aquí sucedidas por orden cronológico.
El día 28 celebró la sociedad de socorros mutuos el aniversario, creo que trigésimo de su fundación, y con tal motivo y después de la junta general de la mañana, se expansionaron los socios por la tarde en el campo, consumiendo las frugales meriendas que llevaron y los poccos centilitros de vino con que la sociedad obsequió á cada uno, regresando al son del tamboril y precedidos de su bandera para celebrar un baile en la plaza pública.
Antes había habido, con profusión de cohetes, lo que ellos llaman manifestación ó sea un paseo por las calles principales para demostrar su pujanza puesto que hoy la integran más de 400 socios, y no de lo que piden, ya que ellos se creen bastantes para sostenerla floreciente, sino de algunas otras cosas relacionadas con ellas quiero hablar.
Veinte mil y pico de pesetas repartidas á un interés módico entre los socios constituyen hoy su capital, y este va acreciendo de un año á otro por el ingreso de los jóvenes, de los que no hay uno, sobre todo en las clases media y baja, que reuniendo condiciones no se haga socio antes de casarse. Hay hasta verdadero pugilato por inscribirse y esto demuestra que las gentes han visto claros los beneficios. ¿Pero no podrían obtenerse más?
Indudablemente, pero cualquiera se atreva á proponer innovaciones que hagan salir á la sociedad de su rutinariosmo cuando todos los socios que bullen se tienen por sabios.
Había un proyecto muy bonito, para descargar á aquella del deber de socorrer á los jubilados ó inútiles por edad, mediante concierto que hiciese la sociedad con el Instituto Nacional de Previsión y el señor Bernis, como persona competentísima y delegado provincial de este, había ya empezado á estudiar el asunto y hasta estaba dispuesto á venir aquí para conferenciar sobre ello. Y no ha venido, porque quien podía influir para ello, temía que á lo mejor iba á tomarsele por un agente de cualquiera compañía de seguros sufriendo un desaire, ó lo que sería peor aun, una falta de respeto.
Había otro proyecto y este ya fué aprobado en Junta general, y otra Junta general, según dicen, lo ha dejado sin efecto. Se refería al cobro de honorarios por asistencia médica á las familias de los socios con lo que ingresarían en el fondo social más de 200 pesetas. Se nombró comisión para ello, se le dieron poderes para hacer y deshacer, lo hecho por ella debía de ser válido y, sin embargo no lo ha sido.
Alguien pedía que á los dueños del balneario de Retortillo al cual, como muy próximo, concurren muchos de los socios obligados por sus enfermedades y socorros por la sociedad, se les pudiese rebajar en las tarifas que no sería acaso cosa difícil de conseguir y que redundaría en beneficio de la sociedad y de los socios. Nada se ha hecho.
Hubo en tiempos quien pensó en cooperativas de consumo para adquirir arroz, azúcar, sal, jabón, bacalao, etc., al por mayor, y distribuir dichos artículos entre los socios.
Dinero había y hay para ello, pero entre otras dificultades, se vió la mayor, un ó más socios habían de manejar el negocio, comerciar ó no, comerciar de él, alguno al menos ganaría su jornal ó cobraría el tanto por ciento, des-

DE GARCIRREY

El día 13 de este mes, y con motivo de la festividad de San Antonio, patrón de este pueblo, se celebrarán grandes fiestas religiosas y una corrida de toros de una afamada ganadería de la tierra, dando fin de un hermoso utero el vecino de este pueblo Eliczer Casero, muchacho entendido en estas cosas.
De esperar es que por la comodidad del viaje, que puede hacerse como de recreo, acudan á dicho pueblo en gran número los aficionados salmantinos.—El corresponsal.
DE EXAMENES
Los sobresalientes de fin de curso.
ENSEÑANZA OFICIAL
Normal de Maestras.
Religión é Historia Sagrada.—Señoritas María Santos, Angela Sánchez, Concha Hernández, Domitila Marcos, María Revilla, María Hernández, Magdalena Sexma, Carolina Hernández, María Martín, María García, María Santos, María García, Isabel Martín, María Gómez, Evelia López, Micaela Pérez, María Sánchez, María Pérez y Victoria Sánchez.
Religión y Moral.—Señoritas Guadalupe Martín, Pilar G. Moreira, Dionisia López, Hermínia Hernández, Mónica Delgado, Dolores Garrote, Juana García, Rosa Anaya.
Ciencia.—Carmen Olloqui, Elena Álvarez, Caridad Vais, Máxima Sánchez, Consuelo Moro, Hermenegildo Rollán, Juana Vicente, Margarita Martín, Socorro García, Carmen Delgado, Rosa Ferrero, Agustina Muñoz, María Tejedor, Petra de la Mano, Juliana Mateos, Luzdivina Castaño, Pilar Artacho y Juana Ciudad.
Notiones y ejercicios de Aritmética y Geometría.—Señoritas María Santos, Domitila Marcos, María Revilla y Magdalena Sexma.
Teoría y práctica de la lectura.—Señoritas Angela Sánchez y María Revilla.
Gramática castellana.—Señoritas Rosa Ferrero, Carmen Olloqui, Elena Álvarez, Consuelo Moro y Agustina Muñoz.
Elementos de literatura española.—Señoritas Isabel Macías, Visafación Macías, Paula Sánchez, Rosario García, María Herrera, Francisca Gómez, Dolores García, María Teresa Iglesias y Angelina García.
Caligrafía (primer curso).—Señoritas María Santos, Angela Sánchez, Rosalinda Luis, María Revilla, María Salas Hernández, Magdalena Sexma, María Gómez, Clotilde Martín, María Sánchez, María Cambón, Victoria Ripoll y Fide-la Hernández.
ENSEÑANZA NO OFICIAL
Facultad de Letras.
Literatura Española.—Don José María Cossio, mat. fca. de don.
Lengua y Literatura Española.—Don Fermín González, don Paulino Gallego, don Rafael Cortés, don Fausto Sánchez y don Constantino Sánchez, matriculas de honor.
Don Francisco García.
Lógica fundamental.—Don Vicente Agero.
Historia de España.—Don Ramón Villanueva, don Benjamín Temprano, don Rafael Cortés y don José Rodríguez.
Teoría de la Literatura y de las Artes.—Don José Joaquín Montero, matricula de honor.
Facultad de Derecho.
Derecho Romano.—Don Ignacio Sán-

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:
Altura barométrica, 690,33.
Temperatura máxima al sol, 36,8.
Temperatura máxima á la sombra, 26,4.
Temperatura mínima, 9,4.
Termómetro seco, 17,8.
Termómetro húmedo, 14,8.
Dirección del viento y fuerza, NO.—1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

NOTAS DE LA GUERRA

La muerte de lord Kitchener.
En nuestros telegramas de ayer dimos cuenta de haber perecido, por haber sido hundido el buque que lo conducía á Rusia, el ministro de la guerra inglés lord Kitchener.
Los datos biográficos de tan importante personaje son los siguientes:
Lord Horacio Herbert Kitchener, vizconde Kitchener de Kartum, era, sin duda alguna, la primera figura militar de Inglaterra, y uno de los hombres públicos más prestigiosos del Imperio británico.
Su pérdida es verdaderamente sensible. El había tomado la parte más activa en la organización del ejército inglés, consiguiendo poner en pie de guerra los varios millones de hombres que la Gran Bretaña ha opuesto á las armas alemanas.
Su nombre ha sido uno de los que más esperanzas y más odios han suscitado en uno y otro lado desde que comenzó la guerra.
Por su historia militar, por la energía de su carácter, por su talento, universalmente reconocido, se había captado la admiración y el respeto general de sus compatriotas. Por voluntad del país ocupó el estelar la jefatura, el ministerio de la Guerra, y en él ha permanecido, contando con la confianza no sólo de Inglaterra, sino de sus aliados.
Desde muy joven demostró lord Kitchener sus excepcionales condiciones. Cuando cursaba sus estudios militares en el colegio de Woolwich, estalló la guerra franco alemana, y Kitchener fué á alistarse en el ejército del Loire, á las órdenes del general Chanzy, distinguiéndose por su valor é inteligencia.
Desde entonces no cesó de batirse y de recorrer pueblos. En la Palestina, en Chipre, contra los egipcios y contra los sudaneses se distinguió notablemente, conquistando su título de vizconde de Kartum y un donativo de 30.000 libras esterlinas.
Mandó la expedición á Dongola, con gran fortuna, siendo ascendido á teniente general.

SITUACION ACTUAL DE LA HACIENDA

He aquí los trozos del discurso pronunciado últimamente en el Senado por el señor Alba, y que reflejan el estado de nuestra Hacienda:
«El déficit...
«Hemos pasado, señores senadores, de aquellos presupuestos de 1901, que representaban 960 millones, en números redondos, al último presupuesto de 1915, en el cual los pagos ejecutados, prescindiendo de cifras que se refieren á la adquisición de substancias alimenticias y á otros conceptos que no son imputables para este momento, llegan á la cifra, verdaderamente espantable, de 1.512 millones de pesetas. Y yo os pregunto, señores senadores: ¿es que examinando la realidad española, viendo á nuestro país en su conjunto y en sus organismos todos, contemplando los aspectos diversos de la vida del Estado y de la vida nacional, observando en la realidad social, en la vida diaria del Estado y de la nación, en el desarrollo de los servicios, en el estado de nuestra enseñanza, de nuestro Ejército, de nuestros funcionarios, de nuestra riqueza, una mejora tal que correspondiera á este aumento de cifras desde los 960 hasta los 1.512 millones de pesetas?
«El señor Alba llega á establecer este resumen de cálculo:
1.º Déficit desde 1.º de Enero de 1909 á 31 de Diciembre de 1914, pesetas 347.483.100,77.
2.º Déficit del presupuesto de 1915, 320.431.625,86.
3.º Exceso de las obligaciones contraídas y no pagadas en 1915, sobre lo que se haga efectivo de los restos pendientes de cobro del mismo ejercicio, 176.989.877,87.
4.º Diferencias en 1915 á favor de los Ayuntamientos por recargos municipales, 1.183.129,84.
Déficit desde 1.º de Enero de 1909 á 31 de Diciembre de 1915, pesetas 846.087.734,34.
«Total, como veis, desde 1.º de Enero de 1909 á 31 de Diciembre de 1915, 846 millones y pico de pesetas; digamos 850 millones. Ya tenéis hecha, señores senadores, la cuenta de liquidación de todos estos Presupuestos. Y hablo objetivamente, sin dirigir cargo á nadie, limitándome á exponer cifras, y aceptando, en nombre de mi partido, claro está, la parte de responsabilidad que en tales cifras nos quepa.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva alemana contra Riga

Declaraciones del almirantazgo británico.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 8.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En la orilla izquierda del Mosa, actividad de artillería en la región de la cota 304.

En la orilla derecha, continúa el violento bombardeo contra las primeras y segundas líneas francesas, desde la región de Douaumont hasta Damoupy.

Los alemanes han anunciado que el día 6, por la tarde, cayó en su poder el fuerte de Vaux, pero lo cierto es que el día 7, a las tres y media de la madrugada, el fuerte continuaba en poder de los franceses.

A esta hora no pudimos conservar el contacto con el fuerte, á consecuencia de la violencia del bombardeo.

En los Vosgos rechazamos varios ataques de reconocimiento alemanes dirigidos contra las posiciones francesas al Sur de Ovilles.

Cañones intermite en el resto del frente.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los diversos frentes.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Las tropas alemanas atacaron las posiciones inglesas de la aldea de Hooge, apoderándose del conjunto de trincheras situadas al Sur y Oeste de toda la alta región al Sudoeste de Iprés en una extensión de tres kilómetros.

Los ingleses sufrieron pérdidas muy elevadas. Cogimos escasos prisioneros.

Desde esta noche tenemos en nuestro poder totalmente el fuerte de Vaux, asaltado por las fuerzas de una compañía del regimiento de infantería de Paderborn, al mando del teniente Packow.

Se nos entregó una parte de la guarnición, que se hallaba en el subterráneo y que ascendía á 700 hombres.

Cogimos muchos cañones y ametralladoras.

También tuvieron éxito los combates en los alrededores del fuerte y aldea de Damoupy.

El Kaiser ha concedido al teniente Packow la cruz del mérito de guerra.»

El hundimiento del "Hamsphyre"...

El único superviviente.

Dicen de Londres que se ha recibido la noticia de haberse salvado Richard Simson, que hasta ahora resultaba ser el único superviviente del «Hamsphyre».

El sucesor de lord Kitchener.

Los probables sustitutos.

Indicásen como probables sucesores de lord Kitchener en el ministerio de la Guerra, al general French, Robertson, Lloyd George y Bonard San.

Asquith se ha encargado interinamente de la cartera vacante.

Declaraciones de Balfour.

La superioridad de la flota británica.

Lord Balfour hizo ayer tarde importantes declaraciones referentes á la gran batalla naval librada en las costas de la península de Jutlandia.

Dijo que el que creyera que la fuerza relativa de ambas flotas se mantenía lo mismo que antes del combate, sufrirá una lamentable equivocación.

El combate no ha sido simplemente una victoria sobre el papel, porque no solamente hemos salido victoriosos sino que hemos sacado un hecho positivo del triunfo.

La flota alemana es ahora en relación y en absoluto, inferior á la británica.

Propósitos de Hindenburg.

¿Dónde están los buques alemanes?

Comunican de Copenhague que unos viajeros llegados recientemente procedentes de la capital del imperio germánico, afirman, refiriéndose á la actitud de las tropas prusianas que operan bajo el mando del general Hindenburg, que este caudillo se encuentra prepa-

rando un riguroso ataque contra Riga.

La ofensiva será iniciada antes de que termine el mes corriente.

Esta operación ha sufrido algún retraso debido á la batalla naval librada en Jutlandia.

El aprovisionamiento de las tropas alemanas.

Desde hace una semana, ningún buque alemán ha sido visto en aguas de Libau ni en el golfo de Riga.

Los sumergibles rusos, con su pertinaz vigilancia, entorpecen gravemente el aprovisionamiento por la península de Sibán, de las tropas del general Hindenburg.

Declaraciones del lord del almirantazgo, sobre el combate de Jutlandia.

En un almuerzo que ayer se efectuó en la Asociación Imperial británica de comercio, Sir Poymer, lord del almirantazgo, después de algunas consideraciones sobre el estado general de la guerra, aludió á la batalla de Jutlandia.

Dijo que no tenía el propósito de entrar en discusiones con los novelistas alemanes acerca de las pérdidas de unidades navales de las escuadras británica y alemana.

Agregó que el almirantazgo inglés había dicho la verdad, toda la verdad que es necesaria para desvirtuar los primeros rumores que Alemania propagó en el momento de librarse el combate.

«Está fuera de toda duda que en la falsificación de los hechos empleó Alemania varias horas antes de que hubiéramos sabido las primeras informaciones del almirante Jellicoe.

La mayor falta del enemigo no está en haberse retirado ante la flota inglesa, sino en haber propalado después unas pretensiones ridículas.

Alemania se encuentra ahora más débil que antes de la batalla.

Durante varios meses no podrá hacer ningún gran esfuerzo ni por el mar del Norte ni por el Báltico. Nos hemos llevado no sólo los honores, sino también los frutos de la victoria.

El comunicado ruso.

En la región del Priperit.-Pérdidas austriacas.

El comunicado oficial del alto mando ruso dice así:

«Hasta ahora la ofensiva del ejército moscovita que opera en la región del Priperit hasta la frontera rumana, ha tenido un resultado completamente victorioso.

Hemos apresado 40.000 soldados, 900 oficiales, 77 cañones, 134 ametralladoras y 49 lanzabombas.»

Comentarios de la prensa francesa.

Sobre la muerte de Lord Kitchener.

La muerte del ministro de la Guerra de Inglaterra, ha relegado á un término muy ínfimo todos cuantos asuntos aparecían embargando la actualidad de la opinión francesa.

La popularidad que gozaba en Francia el bizarro é ilustre general inglés, hace que todos los periódicos dediquen un extraordinario espacio á comentar el torpedeamiento del acorazado «Hamsphyre».

«Le Temps» publica cuatro artículos consagrados á estudiar las distintas fases que constituyen la popularidad del malogrado mariscal inglés.

«Le Journal-des-Debats» dice que Inglaterra no es olvidadiza.

Coloca la personalidad de Kitchener frente á Wilson.

«Advierte este diario que según un despacho de Copenhague cuando la legación británica anunció á las cinco de la tarde de ayer la muerte del ilustre general inglés, la noticia se había sabido tres horas antes por la vía de Berlín, y á la cual no se le dió crédito alguno.

En la Cámara romana.

Sesión necrológica en honor de Kitchener.

La sesión celebrada ayer en el Parlamento romano se dedicó principalmente á tributar al ministro de la Guerra inglés un solemnisimo homenaje para enaltecer la figura militar del insigne caudillo muerto trágicamente en aguas de las islas Orcadas.

Se pronunciaron varios discursos

por los jefes de todos los grupos parlamentarios.

Todas las oraciones necrológicas que se profirieron ensalzaban las brillantes dotes que adornaban al mariscal inglés, relajando también los eminentes servicios que había prestado á la Entente.

Más de la muerte de lord Kitchener.

Discurso de Balfour.

El jefe del partido conservador británico, Balfour, primer lord del almirantazgo, que asistió también al almuerzo de la Asociación imperial británica de comercio, pronunció un elocuente discurso en honor de Kitchener.

Expresó brillantemente el profundo sentimiento que le había causado la muerte del ministro de la Guerra.

Se trata dijo de la pérdida de un gran hombre, no solamente de uno de mis colegas, sino de la más gran figura en relación con la guerra europea.

Esta desgracia ha provocado el más profundo dolor en todo el imperio y nos priva de uno de los hombres más insignes de nuestro siglo.

Los socialistas italianos.

Un debate.-Visita de los parlamentarios rusos.

Al terminar la primera parte de la sesión de la Cámara romana, que fué dedicada á honrar la memoria de Kitchener, se reanudó el debate sobre la moción que el grupo socialista-neutralista tenía formulada referente á que todos los ciudadanos sospechosos fueran internados por las autoridades militares en la zona de guerra.

Después de numerosos y extensos discursos, el jefe del Gobierno, señor Salandra, emitió amplias explicaciones, que produjeron un efecto satisfactorio en todos los grupos de la Cámara.

Propuso últimamente que el Parlamento rechazara la moción. La Cámara la desestimó por 216 votos contra 45.

Inmediatamente se levantó la sesión, con objeto de recibir con extraordinaria solemnidad á los parlamentarios rusos que han venido á visitar el frente italiano.

El duelo de Francia.

Telegrama del presidente.

El jefe del Estado francés ha telegrafado al rey de Inglaterra diciéndole que Francia comparte el duelo que experimenta en estos momentos el imperio británico, ante la pérdida de uno de sus hijos más eminentes.

Ensalza las insignes cualidades que atesoraba lord Kitchener.

Contestación del rey Jorge.

El soberano inglés ha contestado á Poincaré, dándole las más cordiales gracias por el sentimiento que revela Francia ante la muerte de Kitchener.

Más pesámes.

El ministro de la Guerra francés, general Roques, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros inglés un telegrama de pésame por la muerte de Kitchener.

Recuerda que Kitchener prestó á la causa de los aliados servicios de inolvidable recordación.

La situación económica de Alemania.

El impuesto sobre la renta

Según el periódico «Neve-Zeurcher Zeltung», el gran duque de Wurtemberg ha acordado aumentar en un 20 por 100 el impuesto sobre las rentas.

Las de escasa importancia estarán exentas y las que no alcancen determinada cantidad, serán gravadas con un tanto por ciento menor.

Comentarios de la prensa al discurso del canciller alemán.

El «Daily Croniel» juzga el último discurso del canciller alemán, diciendo que no merece ningún interés porque en él, después de trompetear las victorias alemanas, hace un llamamiento á la unión de todos los alemanes para destruir á los enemigos del imperio.

El tono de este llamamiento, según este diario londinense, confirma que esa unión no existe, pues parte de la opinión pública de Alemania está pidiendo insistentemente la paz.

Otro sector de dicha opinión, en cambio reclama que continúe la guerra á todo trance.

El canciller no ha conseguido unir á ambos bandos, que sólo se entienden para realizar una viva campaña contra su gestión diplomática.

Es evidente, termina diciendo el «Daily Croniel», que la unidad germana ha recibido un golpe fatal.

La ofensiva austriaca en Italia.

Juicios de la prensa.

Todos los diarios publican amplias informaciones relativas á la zona de la guerra.

Afirman que la ofensiva austriaca en el Trentino, parece que no ha podido forzar la resistencia opuesta por Italia.

Ni en la región de Aldige, ni sobre las llanuras del Suroeste de Roverete, ni en el valle de Sugana, diez y ocho divisiones austriacas han podido arrojar á los italianos de las posiciones montañosas que ocupan á pesar de los esfuerzos del enemigo, aun en aquellos puntos en que hizo mayores progresos.

Ahora reorganizan sus divisiones para preparar otras acometidas contra las posiciones italianas.

Entretanto los italianos concentrarán sus reservas en las localidades más favorables á su defensa para contra maniobrar de una manera decisiva.

El presidente de la República china.

Detalles del fallecimiento.

Dicen de Pekín, según un despacho que publica «The Times», que Yuan-si-Kai, presidente de la República china, ha fallecido á consecuencia de un ataque de uremia, producido por agotamiento nervioso.

Como el presidente estaba atendido por tres médicos franceses y tres chinos, se teme que la diversidad y contradicción de tratamientos haya precipitado el desenlace.

La noticia de la muerte causó en el primer momento alguna inquietud por si ocurrían sublevaciones en el ejército ó estallaba el movimiento revolucionario que se aproxima, pues la situación de las clases humildes es insostenible por la carestía de los víveres.

Los representantes de las potencias aliadas visitaron al primer ministro de China.

El embajador británico, en nombre de todos sus colegas, expresó sus simpatías al Gobierno chino y solicitó que se tomaran medidas para garantizar el orden.

El primer ministro contestó que no había ningún temor.

Manifestó que esperaba que se hiciera el nombramiento de presidente provisional á favor del vicepresidente actual, quien invitaría á las provincias independientes á someterse al gobierno central.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañanas.

Madrid 8.

PRACTICAS DE CAMPAÑA

Una visita del rey al campamento de los alumnos de la Academia de infantería

Dicen de Guadalajara que Su Majestad el Rey llegó ayer al mediodía al campamento instalado por los alumnos de la Academia de infantería.

Don Alfonso llegó al campamento con algún retraso, que obedeció á que ocho kilómetros antes del lugar donde estaba el campamento, el automóvil, donde viajaban los ayudantes de Su Majestad, sufrió una avería.

Se picó un neumático y hubo necesidad de recomponerlo.

Don Alfonso esperó á que terminara la reparación.

Cuando el Rey llegó al campamento, la banda de la Academia tocó la Marcha Real y los alumnos rindieron los honores de ordenanza.

El Rey saludó á los generales y al director de la Academia.

A continuación revisó las compañías de alumnos, que desfilaron en columna de honor.

Precedíalos la sección de ciclistas.

El soberano conversó con los generales á los que informó de la voladura del crucero «Hamsphyre» y de la muerte de lord Kitchener.

La noticia causó la consiguiente impresión, pues en el campamento nada se sabía.

El Rey recorrió los comedores cuando se servía el almuerzo á los alumnos.

Estos recibieron al soberano con aplausos y vivas.

Don Alfonso se sentó también, presidiendo la mesa de oficiales.

Al terminar ordenóse que formaran nuevamente las filezas.

Marcharon á un kilómetro del campamento para efectuar ejercicios de fuego, que fueron presenciados por el Rey, los generales y oficiales invitados.

Las maniobras se realizaron con arreglo al plan siguiente: Una compañía recibió orden de atacar una posición fuertemente atrincherada y situada á una distancia de 600 metros.

denaron que la compañía se desplegara en guerrilla.

Los alumnos se atrincheraron utilizando para el avance escudos de cuatro kilos de peso.

Realizóse el avance de trincheras á trincheras, por parejas de hombres protegidos siempre por la artillería que disparaba incesantemente sobre la posición.

A unos 200 metros de ésta, fueron reconocidas varias defensas accesorias, como alambradas, reductos, etc., que se oponían á los asaltos.

Se adoptaron medidas para completar la destrucción, dando por supuesto que la artillería no pudo efectuarlo.

Utilizando la comunicación telefónica, la artillería disparaba sobre las posiciones de retaguardia, para impedir que las tropas que allí había acudieran en socorro de los que defendían las posiciones amenazadas.

Las tropas de asalto se dividieron en dos columnas, precedidas por secciones de granaderos que arrojaban petardos á guisa de granadas de mano.

Una sección representaba las tropas de segunda línea. Se le encomendó organizar la posición de repliegue, perfeccionando las trincheras ligeras construídas por las guerrillas para en caso de fracasar el ataque, pudieran las compañías encontrar un refugio.

Las compañías de franqueo estaban representadas por soldados con banderines.

El supuesto práctico que mas ha llamado la atención, fué la perfección, rapidez y habilidad con que los asaltantes constituyeron dos trincheras del llamado sistema alemán moderno.

Son trazadas de tres líneas con travesías de cinco en cinco metros que enlazan con una línea de protección subterránea en medio de minas.

Formadas las tropas y suponiéndose un avance enemigo, se recibió orden de comenzar las construcciones.

Las compañías se desplegaron con rapidez y los alumnos se despojaron de las guerreras, tomaron las herramientas y comenzaron los trabajos con gran actividad dándoles cima en poco tiempo.

El Rey elogió la forma como estas prácticas se realizaron, felicitando á profesores y alumnos.

Terminadas las maniobras, el Rey y los alumnos regresaron al campamento.

Los cadetes hicieron luego en presencia del soberano ejercicios de gimnasia sueca, manejo de armas y saltos.

El Rey se mostró complacido y premió á los alumnos con medallas, que fueron entregadas después de la lista.

Al terminar la cena, hubo un concierto en la explanada.

El Rey hizo que se concediera asueto á los alumnos que cantaron el himno de la Academia, acompañados de la banda.

A las diez de la noche se tocó silencio.

El Rey se retiró á descansar.

Noticias varias.

Provincias.

CADIZ

Llegan alemanes.

De Cádiz participan que ayer tarde llegaron aquel puerto procedentes de Fernando Póo, siete súbditos alemanes para ser internados en España.

Hicieron el viaje en el vapor «Vilaverde».

PAMPLONA

La excitación entre los jaimistas.-Una puñalada.

De Pamplona se reciben telegramas en los que, según informes recibidos directamente de Tudela aumentada en esta población la fricción de relaciones y la excitación entre los jaimistas y los amigos del diputado á Cortes señor Méndez Vigo.

Ayer tarde un sujeto llamado Pedro Pérez Casado, hermano del individuo que fué herido en la plaza de toros y que murió anteaer, esperó en un camino del término de Mosquera al jaimista Felipe Lizar, que se hallaba en el campo.

Lizar regresaba de sus faenas, y al encontrarse con Pérez Casado, éste sacó una faca y agredió con ella al Felipe, quien quedó gravísimamente herido.

Poco después ingresó en el hospital.

El agresor se presentó á la guardia civil.

Aunque reina tranquilidad, se teme que ocurran graves sucesos.

HUESCA

Un hombre decapitado.

Comunican de Huesca que en Calvera, y dentro del término municipal de este pueblo, ha sido encontrado el cadáver de un hombre.

La cabeza aparecía separada del tronco y ya estaba en avanzado período de descomposición.

De las diligencias practicadas se deduce que el cadáver es el de un

vecino del pueblo de Villabarrí, cuya familia recibió, hace ya tiempo, noticias del interfecto de que regresaba de Francia, en donde había estado trabajando durante el pasado invierno.

El pobre trabajador traía algunos ahorros con los que poder mitigar la miseria de la familia.

Se supone que el móvil del crimen fué el robo.

GERONA

La obsequió con chocolate y la mató.

En el Manicomio provincial de Gerona ha ocurrido un suceso que ha causado en el vecindario una honda sensación de horror.

En el mencionado establecimiento se presentó una mujer preguntando por una alienada.

Como no era hora de visita se la negó la entrevista.

La mujer preguntó por la salud de la enferma y estuvo informándose de su estado. Y, ya, al despedirse del empleado que la recibió, le rogó que admitiera una libra de chocolate para que se la diera á la pobre loca que había ido á visitar.

El empleado accedió, y poco después entregó el chocolate á la alienada en cuestión.

Esta partió la libra y se comió varias pastillas, obsequiando con otra á una compañera de infortunio.

A las pocas horas de haber comido el chocolate, las dos alienadas eran acometidas de horribles dolores, que las exacerbó en su estado de demencia.

El chocolate estaba envenenado. Y aquella alienada, para la que fué enviado el obsequio, falleció, y la otra está en gravísimo estado.

El Juzgado instruye diligencias.

VIGO

Los ferroviarios y la huelga.

En la Casa del Pueblo, de Vigo, celebraron anoche una importante asamblea los obreros ferroviarios de la línea Orense-Vigo.

Se dió cuenta de que la Conjuración ferroviaria ha enviado al Gobernador civil una carta negándose á acceder á las peticiones formuladas por los ferroviarios, pero mostrándose propicia á discutirlos.

Algunos de los obreros concurrentes á la Asamblea, se mostraron partidarios de que se cumpliera el acuerdo de comunicar á las autoridades la declaración de la huelga general, pero por mayoría de votos se resolvió aplazar esta resolución hasta el próximo sábado.

Las autoridades han intervenido para tratar de solucionar el conflicto que se avecina.

RIVERA.

Enfermos del estómago

Tomé usted el instantáneo agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia.-CAJA 0'50 pesetas.

Unico depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. I. J. 80-42

CALDAS DE OVIEDO

Aguas naturales nitrogenadas, bicarbonatadas y radiactivas, de crédito positivo y reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Caudal abundantísimo; temperatura 43° c.; estufas é inhalaciones directas del manantial; y completas instalaciones balnearias y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Medico director D. Enrique Doz.

La Guía del bañista, gratis, en la administración del establecimiento y en Oviedo, Magdalena, 2. 20-a-4

Mentocorina Darw

Meraviglioso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 pesetas. Caja con frasco y pulverizador, 9 pesetas.

